

里应外合的灯光

王蕾

“滋，滋滋，滋滋滋”，一具灯泡微弱地喘息着，像破旧的老马车，发出吱吱的声音，一脸疲惫。但令人好奇的是，它虽灯光微弱，外表却有九成新，一看就是刚购买不久的灯泡。视线移下，发现一对夫妻正在酣睡，时不时会发出打呼噜的声音。灯泡的亮度竟然丝毫不影响他们的睡眠。于是，便出现了这样一幅画面：漫漫黑夜，屋外月亮高挂，屋内灯泡闪光。好一个里应外合，对不知情的人来说，好似那户人家正在夜间劳作，格外辛苦。

天刚蒙蒙亮，那个妇人就慢慢睁开眼睛，毫不费力地看见挂在屋顶的灯。可惜，经过几天没日没夜的摧残，这具灯泡终究还是耗尽生命，再也发不出光亮了。

“现在的灯泡质量严重下降，没几天就不能用了，赶紧起床再去买个新的。”妻子满口抱怨地说道，顺手叫醒了旁边还在睡觉的丈夫。听见妻子的抱怨，丈夫不悦地说道：“你就不应该每天晚上开灯睡觉，这不是浪费吗？”妻子一脸怒气，显然不满意丈夫的态度。在她看来，开灯并不会造成多大影响。

“电资源那么丰富，用不完的。再说了，电费又不贵。”妻子嘟嘟囔囔地说着，丝毫没有节约用电的意识。

就这样，日复一日，灯泡换了又换，堆满在墙角旁，像是哀怨的灵魂。直到有一天，家里突然停电了。这可是难得的大

事情！自从夫妻二人结婚后，电路从来没有出现过任何问题。饭不能做，衣服不能洗，夜晚降临，整个屋子里黑乎乎的，这可怎么办呀？妻子焦急地跺着脚，却无可奈何。丈夫拿起手机，想要给在供电所工作的儿子打个电话，但最后又放下了。儿子说前几天去外地工作，很繁忙，就不打扰他了。夫妻二人只好等明天去找村里的电路维修人员。今天的丈夫起得格外早，毕竟没电的日子太难忍受了。可是，令人意外的是，这次的停电是由于日常用电量过大，对电箱造成超强负荷，整条电路都被烧断了。仅凭电工一人，怕是无回天。不过，电工已经联系了供电所，那边会尽早派人维修。就这样，夫妻二人又熬过黑色的一天，静静等待技术人员的到来。

伴随着鸡的鸣叫，一声声敲门声格外清亮。妻子赶快开门，映入眼帘的却是一张熟悉又陌生的面孔。“妈！我回来了。”一开口，妇人才确定是自己的儿子，她忍不住落眼泪。儿子的变化太大了，之前的他白到发光，现在的他活像刚从沼泽地里钻出的泥鳅，脸上还有块未痊愈的疤痕。“妈，我先把咱家的电路修好。”妇人一下醒悟，原来儿子就是那个技术人员。一切准备就绪，由于工作复杂，直到正中午才修好。头顶火热的太阳，手拿沉重的爬梯，脸上是密密麻麻渗透出的汗滴，脸上的疤格外刺眼。妇人心疼坏了，眼中竟不自觉地挤满泪滴。她盯着那道疤痕，心疼地问道：“这是怎么回事，孩子？”“啊，没有大问题。之前去外地，那里电资源短缺，电路老旧，没有路灯，一不小心摔了一跤。”儿子一脸云淡风轻。“对了，妈，

这好好的电路怎么就坏了呢？”妇人想起儿子的那番话，没好意思说出原因。旁边的男人说：“还不是你妈，白天黑夜的开灯，说是害怕，导致用电过多。”“妈，您真是糊涂了。我们大力倡导节约能源，您怎么能浪费呢？您要是害怕，我时常会来陪您的。再说了，爸不是也在家吗。”听完儿子的一番话，妇人再也没有争辩的理由，只能答应儿子节约用电。时间久了，居然养成了按时关灯的习惯，发现自己也并没有那么害怕黑夜。从那以后，电路再也没有损坏。

几年后，一间明亮的卧室里，一个年迈的妇人正在给孙子讲睡前故事。一会儿过后，她正要关灯出去，孩子突然说道：

“奶奶，可以不关灯吗？我害怕。”一股熟悉的感觉涌上心头，老妇人心疼孩子，但她知道，必须让孩子从小养成节约用电的习惯。毕竟，自己的浪费会给那么多人造成麻烦呀！于是，她轻轻地拍了拍孩子，温柔地说了一声：“灯还是要关的，但是你别怕，奶奶在这里陪着你。”孙子笑着答应了奶奶，便逐渐进入梦乡。妇人看向窗外，外面不仅有高挂的月亮，还有五彩缤纷的霓虹灯。她笑了，没有屋内屋外灯光的里应外合，黑夜竟变得如此静谧和谐。